

УЧИТЕЛЬСКИЕ КАДРЫ .

В первый год образования округа всего насчитывалось педагогов во всех школах только 194 человека. Наряду с ростом школьной сети, увеличивался и состав учителей. Так в 1934/35 учебном году во всех школах было уже 489 чел., в 1939/40 предвоенном году - 1102 чел., а в 1944 г. - 1197 человек.

В годы Отечественной войны было призвано более 300 учителей и их место заменили молодые учительские кадры, получившие краткосрочную педагогическую подготовку.

Многие ушедшие в Красную Армию учителя своей отвагой, храбростью и геройством заслужили высокие правительственные награды.

Так учительница Бачмановской школы Косинского района ТИМОФЕЕВА А.М. награждена медалью "За отвагу".

Быв. зав. Кудымкарским РОНО - учитель ГРИБАНОВ В.А. награжден орденом "Красной Звезды", двумя орденами Отечественной войны и многими медалями.

Учитель Яэмпинской школы ФЕДОСЕЕВ Е.Н. награжден двумя медалями и т.д.

Борьба за просвещение в условиях невиданной еще мировой войны является нелегким делом. Немало испытаний пришлось пережить школе и учителю за годы войны. Но учителя Коми-Пермяцкого округа за годы Отечественной войны проявили себя пламенными патриотами своей отчизны и не покладая рук, преодолевая все трудности, достойно справились с задачами, возложенными партией и правительством на школу. Вполне заслуженно правитель-

ство отметило целую группу коми учителей высокими правительственные наградами. Орденом Ленина награждены : учитель Нешнигортской НСШ ФИРСОВ И.И. и учительница В.Иньвенской средней школы БУДРИНА Е.А. орденом "Трудового Красного Знамени" - учительница Кувинской НСШ АБРАМОВА и учительница Карбасовской школы ЗУБОВА Е.Д. ; орденом "Знак Почета" учительница Падволовшинской начальной школы КРОХАЛЕВА А.А. и учительница средней школы гор.Кудымкара ПОПОВА Е.М.; Медалью "За трудовое отличие" : учительница Нешнигортской НСШ ВИЛСОВА М.П. , учитель Йорлинской средней школы МАЗЕИН Виктор Михайлович , зав.Методкабинетом гор.Кудымкара КРАСИКОВА Н.А., Зав.Песьвинским районметодкабинетом КАЛАНИКОВА М.М., учительница Белоевской средней школы СТИНОВА А.И. и зав. Косинским методкабинетом уч.ШЕРБАКОВ П.А.

В 1930-31 годах, когда округ приступал к осуществлению закона о всеобщем обязательном обучении, нужно было большое количество учителей для начальной школы. Для подготовки кадров в округе организовали два педагогических техникума в Кудымкаре и в селе Коса, позднее эти техникумы были слиты в один. Кроме того подготовка кадров проходила через курсовые мероприятия. Со дня организации Педагогического техникума, выше педагогического училища, - подготовлено 922 человека учителей для начальной школы и 199 человек дошкольных работников. Для учителей, не имеющих соответствующего образования , при педагогическом училище организовано заочное обучение ; этим отделением подготовлено 115 человек. К 1940 году качественный состав учителей

значительно улучшился. Так в 1940 году преподавателей с высшим образованием и с образованием за учительский институт было свыше 100 чел. учителей, имеющих специальное среднее образование имелось свыше 500 чел. и незначительная часть не имела соответствующего педагогического образования, но и они повышали свои знания через заочную систему. С начала войны лучшая часть учителей была мобилизована на защиту Родины и в первые годы войны ушедших в ряды РККА учителей заменили прибывшие в округ учителя по эвакуации. В настоящий момент округ ощущает недостаток в преподавателях для 8-10 классов, а также в преподавателях таких дисциплин, как география, история, иностранный язык. Для подготовки преподавателей 5-7 классов в 1940 году в округе организован Учительский институт с двумя отделениями: физико-математический и языка и литературы, в 1944 году отделение языка и литературы реорганизовано в историко-филологическое отделение. Институт уже подготовил и выпустил 217 учителей.

Наряду с хорошо работающими представителями старой интеллигенции, как т. БУДРИНА Е. А., КРАСИКОВА Н. А., ЧИРСОВ И. Н. и др. - выросла новая интеллигенция, окончившая Педвузы и Учительские институты, прекрасно работающая в школах. К ним относятся: т. ГЛАДЫКОВ - директор Бачмановской семилетней школы. Он происходил из семьи крестьянина - бедняка д. Краснояр, Кочевского р-на, окончил Педагогическое училище, работал вначале учителем начальных классов, в последствии был назначен директором семилетней школы, заочно окончил Учительский институт.

ПЛОТНИКОВ И.И. 3-х лет остался от отца на изгнании матери-беднячки. В 1925-26 г.г. работал в Перми рабочим и одновременно учился в школе взрослых. Позднее поступил на рабфак, после окончания которого поступил в Пермский химико-технологический институт, после окончания института работал директором Косинской средней школы и директором Кудымкарского педагогического училища. В данное время участник Великой Отечественной войны.

Многие учителя - участники боев у озера Хасав, участники войны с Финляндией.

За период Отечественной войны учителя округа проводили большую общественно-политическую и агитационно-массовую работу среди населения. Прочтено среди населения тысячи докладов на различные темы. Учителя сами своим личным примером показывают пример учащимся на уборке богатых колхозных урожаев. Только в один 1942 год учителями и учащимися выработано свыше 13 тысяч трудодней.